

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ БАНКОВСКОГО ПЕРСОНАЛА В УЧЕБНОМ ЦЕНТРЕ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Л.Л. Житник

Учебный центр Национального банка Республики Беларусь, l.jitnik@tut.by

Стабильность и устойчивость банковской системы Республики Беларусь напрямую зависит от профессионального уровня персонала банков. Учебный центр Национального банка Республики Беларусь сегодня – одна из ведущих организаций, на базе которой организуется учеба по наиболее актуальным проблемам банковской деятельности. Кадровый состав банковской системы в рамках тематических семинаров совершенствует свои знания по таким направлениям как практические аспекты реализации денежно-кредитной политики, актуальные вопросы кредитования, организация и осуществление банковского надзора, практика внедрения международных стандартов финансовой отчетности, валютное регулирование и валютный контроль, организация наличного денежного обращения и безналичных расчетов. Кроме этого на базе Учебного центра организована компьютерная подготовка по изучению компьютерных программ, которые наиболее часто используются в работе служащего банка.

1 апреля 2007 года учебный центр отметил десятилетие своей деятельности. За 10 лет успешной работы центра было проведено 860 учебных мероприятий, в рамках которых прошли краткосрочную подготовку 17083 человека, из них 12161 сотрудник Национального банка и 4922 банков. Темпы роста численности обучаемых в Учебном центре ежегодно увеличиваются. Если в 1997 году общее количество слушателей составило всего 156 человек, то уже к 1999 году их стало более 1000, а в 2007 году цифра увеличилась практически до 3334 тысяч человек.

Ежегодно увеличивается количество семинаров, которые по составу лекторов и слушателей носят международный характер. В подобных мероприятиях принимают участие представители стран ближнего и дальнего зарубежья. Учебный центр стал местом проведения экономических форумов, совещаний для представителей центральных банков стран-участниц ЕвразЭС и СНГ.

Коллектив Учебного центра ориентирован не только на увеличение количественных показателей работы. Постоянно происходит усовершенствование учебных программ, в рамках которых проходят тематические семинары. Наибольшей популярностью у банков пользуются семинары по организации банковского надзора, валютному регулированию и валютному контролю, практике внедрения международных стандартов финансовой отчетности в банковской деятельности, практическим аспектам денежно-кредитной политики, рынку ценных бумаг, организации безналичных расчетов. С каждым годом увеличивается количество семинаров, программы которых самостоятельно готовят специалисты центра. Новой самостоятельной разработкой центра стали программы семинаров “Психологические аспекты работы в стрессовых и конфликтных

ситуациях”, “Современный руководитель”, а также семинары по изучению исторического наследия белорусского государства в рамках организации идеологической работы в банковской системе республики.

К проведению занятий привлекаются высококвалифицированные специалисты банков, министерств, коммерческих организаций и ведущих высших учебных заведений республики. Но основой лекторского звена, которое обеспечивает эффективность работы тематических семинаров, являются руководители и специалисты Национального банка Республики Беларусь.

В условиях быстрого обновления и расширения информационных потоков возникает необходимость в смещении акцентов в образовательном процессе от пассивного получения информации к активному ее восприятию и переработке. Обеспечить это помогают инновации, которые постепенно внедряются в учебный процесс. При внедрении активных методов обучения в учебном центре руководствуются необходимостью достижения и поддержания разумного соотношения между классическими, традиционными и инновационными формами и методами обучения. За период с 2002-го по 2007 год достигнуто и сохраняется соотношение между традиционными и активными методами – примерно 75 процентов к 25, что является оптимальным по меркам системы образования высокоразвитых стран мира. В Учебном центре получила быстрое распространение и стала популярной лекция, которая сопровождается мультимедийной презентацией; на семинарах демонстрируются учебные фильмы. Ряд семинаров проходит в тренинговом режиме, в рамках которого отрабатываются основные навыки, необходимые в повседневной работе.

Для обеспечения учебного процесса аудитории центра оснащены современным мультимедийным оборудованием, компьютерами, проекционными экранами, системой синхронного перевода. Компьютерный класс оборудован персональными компьютерами, которые объединены в сеть с выходом на служебную локальную сеть Национального банка, оснащен программируемой учебной доской, подключенной к компьютеру с проекционным устройством и цветным принтером. В распоряжении слушателей имеется справочно-информационный фонд, который содержит современную литературу по финансам и банковскому делу, денежному обращению и ценным бумагам, инвестициям и менеджменту, экономической теории, праву и т. д. В аудитории фонда оборудовано рабочее место для слушателей, оснащенное компьютером с выходом в Internet.

Сегодня Учебный центр не просто место повышения квалификации работников банков, а практически единственное звено, которое связывает в единое целое структуру Национального банка, банков и других финансовых организаций Республики Беларусь. На тематических семинарах встречаются люди из разных организаций, работающие по одному направлению, сталкивающиеся в своей повседневной работе с одними и теми же проблемами. Находясь в Учебном центре, у них есть возможность не только получить новые знания, но и познакомиться, обсудить злободневные вопросы, выработать единые совместные пути решения общих проблем.